
   

 

 

 

选择题 

下列关于内环境的叙述，正确的是(  ) 

A. 人体内环境稳态的失调与外界环境无关 

B. 内环境是一个主要由 H2PO4-/HPO42-构成的缓冲体系 

C. 内环境是机体进行正常生命活动和细胞代谢的场所 

D. 内环境的变化会引起机体自动地调节器官和系统的活动 

【答案】D 

【解析】 

内环境稳态是正常机体通过调节作用，使各个器官、系统协调活动，

共同维持内环境相对稳定的状态；内环境稳态的维持至少需要消化系

统、呼吸系统、泌尿系统、内分泌系统等的参与，其调节机制是神经

-体液-免疫调节网络，内环境稳态是机体进行正常生命活动的必要条

件。 

人体对内环境稳态的调节是有一定限度的，当外界环境变化超过这一

限度时，内环境稳态就会失调，A 错误；内环境是一个缓冲体系，主

要由 H2CO3/HCO3-构成的缓冲体系，其次还有 H2PO4-/HPO42-构成的

缓冲体系，B 错误；细胞质基质是机体进行正常生命活动和细胞代谢

的主要场所，内环境是细胞与外界环境物质交换的媒介，C 错误；内



环境的变化会引起机体通过神经-体液-免疫调节网络自动地调节器官

和系统的活动以维持稳态，D 正确。 

故选 D。 

 

 

 

选择题 

如图所示为人体体液相关组成及各成分间的关系，①～⑤的名称依

次是(  ) 

 

A．细胞内液 血浆 组织液 淋巴 细胞外液 

B．细胞外液 血浆 淋巴 组织液 细胞内液 

C．细胞外液 组织液 血浆 淋巴 细胞内液 

D．细胞内液 血浆 淋巴 组织液 细胞外液 

【答案】B 

【解析】 

试题由题意可知①-⑤依次是西部外液、血浆、淋巴、组织液和细胞

内液，因为血浆和组织液之间可以相互转换，组织液和细胞内液之间

可以相关转换，故选 B。 

 



 

 

选择题 

血浆中的 1 个葡萄糖分子进入组织细胞被彻底氧化分解,需要穿过几

层细胞膜 

A. 5 层 B. 3 层 C. 6 层 D. 4 层 

【答案】B 

【解析】血浆中的葡萄糖进入组织细胞的运输途经是进出毛细血管壁

细胞，再进入组织细胞，在细胞质基质中氧化分解形成丙酮酸，丙酮

酸再进入线粒体被彻底氧化分解，则葡萄糖需要经过 2 层毛细血管壁

细胞膜和 1 层组织细胞膜，膜层数共 3 层． 

 

 

 

选择题 

正常人在饮水不足、体内失水过多或饮食过咸时，都会引起细胞外液

渗透压的升高，下丘脑感受这种刺激后(  ) 

A. 在下丘脑产生渴觉，下丘脑调节对水的摄入 

B. 调节垂体对抗利尿激素的合成和释放 

C. 下丘脑合成并由垂体释放的抗利尿激素增加 

D. 下丘脑合成和释放的肾上腺激素增加 

【答案】C 



【解析】 

体内水少或吃的食物过咸时→细胞外液渗透压升高→下丘脑感受器

受到刺激→垂体释放抗利尿激素增多→肾小管、集合管重吸收水分增

加→尿量减少。同时大脑皮层产生渴觉（主动饮水）。 

渴觉的产生是在大脑皮层，A错误；下丘脑感受到渗透压升高的刺激

后产生抗利尿激素，抗利尿激素不是由垂体合成，B错误；下丘脑产

生抗利尿激素后由垂体后叶释放，作用于肾小管和集合管增加对水分

的重吸收，C正确；肾上腺激素来自肾上腺，与水盐调节没有直接关

系，D错误。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

细胞外液渗透压感受器、血糖调节中枢、体温感觉中枢分别位于（ ） 

A．下丘脑、下丘脑、大脑皮层 

B．丘脑、下丘脑、下丘脑 

C．下丘脑、大脑皮层、大脑皮层 

D．大脑皮层、下丘脑、下丘脑 

   

【答案】A 

【解析】 



试题分析：下丘脑的部分细胞称为神经分泌细胞，既能传导神经冲动，

又有分泌激素的功能．下丘脑又是植物性神经功能十分重要的中

枢．下丘脑在机体稳态中的作用主要包括以下四个方面： 

①感受：渗透压感受器感受渗透压升降，维持水代谢平衡． 

②传导：可将渗透压感受器产生的兴奋传导至大脑皮层，使之产生

渴觉． 

③分泌：分泌促激素释放激素，作用于垂体，使之分泌相应的激素

或促激素；还能分泌抗利尿激素，并由垂体后叶释放． 

④调节：体温调节中枢、血糖调节中枢、渗透压调节中枢． 

解：（1）细胞外液渗透压感受器位于下丘脑，下丘脑是渗透压调节中

枢，能维持水代谢平衡； 

（2）下丘脑是血糖调节中枢； 

（3）体温感觉中枢位于大脑皮层． 

故选：A． 

 

 

 

选择题 

下列不全属于免疫系统的一组是(  ) 

A. 淋巴结、吞噬细胞、溶菌酶 

B. 肾脏、淋巴细胞、淋巴因子 

C. 骨髓、扁桃体、胸腺 



D. 抗体、B细胞、T细胞 

【答案】B 

【解析】 

免疫系统由免疫器官、免疫细胞和免疫活性物质组成。人体主要的免

疫器官有扁桃体、淋巴结、胸腺、脾和骨髓；免疫细胞包括吞噬细胞、

淋巴细胞等；免疫活性物质常见的有抗体、淋巴因子、溶菌酶等。 

免疫系统由免疫器官、免疫细胞和免疫活性物质组成，扁桃体、淋巴

结、胸腺、脾和骨髓属于免疫器官；吞噬细胞、淋巴细胞（包括 B细

胞、T细胞等）属于免疫细胞；免疫活性物质是由免疫细胞或其他细

胞分泌产生的发挥免疫作用的物质，如淋巴因子、抗体、溶菌酶等，

而肾脏与免疫系统的组成无关，综上分析，B符合题意，ACD不符合

题意。 

故选 B。 

 

 

 

选择题 

关于免疫细胞的叙述，错误的是 

A. 淋巴细胞包括 B细胞、T细胞和吞噬细胞 

B. 血液和淋巴液中都含有 T细胞和 B细胞 

C. 吞噬细胞和 B细胞都属于免疫细胞 

D. 浆细胞通过胞吐作用分泌抗体 



【答案】A 

【解析】 

免疫细胞中包括淋巴细胞、巨噬细胞、树突状细胞等；根据淋巴细胞

生成的场所，淋巴细胞又可以分为 B淋巴细胞和 T淋巴细胞。 

 

 

 

选择题 

一般情况下用抗原免疫机体，血清中抗体浓度会发生相应变化。如果

二次免疫与第一次免疫所用的抗原相同且剂量相等，下列四图中能正

确表示血清中抗体浓度变化的是 

   

A.  B.  

C.  D.  

   

【答案】A 



【解析】试题分析：二次免疫的原理：特异性免疫中，初次免疫形成

的记忆细胞在再次受到特定抗原刺激时，便会迅速分裂，产生效应 T

细胞和浆细胞来对抗抗原．具体的过程：第一次抗原刺激机体，引发

机体的免疫反应，产生相应的浆细胞，产生抗体，同时产生少量的记

忆 T细胞，当相同抗原再次刺激机体时，由于记忆细胞迅速的增殖分

化，产生大量的浆细胞，产生的抗体会更快更多，所以二次免疫的特

点：①强度更强，②更迅速，③持续时间更长． 

解：A、曲线符合二次免疫的特点：①强度更强，②更迅速，③持

续时间更长，A正确； 

B、曲线不符合二次免疫的强度更强，B错误； 

C、曲线不符合二次免疫的强度更强，C错误； 

D、没有体现第二次进行注射相同的抗原的特点，D错误． 

故选：A． 

 

 

 

选择题 

在生态学研究中，下列方法与研究目的不相符的是 

A. 给海龟安装失踪器调查其洄游路线 

B. 给大雁佩戴标志环调查其迁徙路线 

C. 用样方法研究固着在岩礁上贝类的种群关系 

D. 用标志重捕法调查乌尔黄鼠的丰（富）度 



【答案】D 

【解析】 

用标志重捕法调查乌尔黄鼠的种群密度，乌尔黄鼠属于一个种群，没

有丰富度。 

 

 

 

选择题 

下列调查动物种群密度的方法，不宜采用的是（ ） 

A. 灰喜鹊种群密度可用标志重捕法调查 

B. 蚜虫的种群密度可用样方法进行调查 

C. 蒲公英种群密度用样方法进行统计 

D. 土壤中小动物类群丰富度可用标志重捕法进行调查 

【答案】D 

【解析】试题 A、灰喜鹊活动能力强，活动范围广，调查种群密度可

用标志重捕法，A正确； 

B、蚜虫活动范围小，活动能力弱，调查种群密度可用样方法，B 正

确； 

C、调查蒲公英等双子叶植物的种群密度用样方法，C正确； 

D、土壤中小动物有较强的活动能力，而且身体微小，一般不适宜采

用样方法和标记重捕法，调查土壤中小动物类群丰富度可用取样器取

样法，D错误． 



故选：D． 

 

 

 

选择题 

植物激素在农业生产和园林绿化方面得到广泛的应用。下列说法不正

确的是(  ) 

A. 利用生长素类似物合成除草剂，可清除农田和园林的杂草或抑制

杂草生长 

B. 在园林栽培中，可用赤霉素来促进植物细胞伸长，使植株增高 

C. 在进行组织培养时，在培养基中加入适量的细胞分裂素可促进细

胞分裂 

D. 在果树挂果时，利用乙烯利促进果实的发育 

【答案】D 

【解析】 

1．乙烯主要作用是促进果实成熟，此外，还有促进老叶等器官脱落

的作用； 

2．赤霉素的生理作用是促进细胞伸长，从而引起茎秆伸长和植物增

高。此外，它还有促进营养生长，防止器官脱落和解除种子、块茎休

眠促进萌发等作用； 

3．细胞分裂素在根尖合成，在进行细胞分裂的器官中含量较高，细

胞分裂素的主要作用是促进细胞分裂，此外还有诱导芽的分化，延缓
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